Таганрогская правда. -2008. -30 мая -5 июня. - С.5

Рождение музея

22 июня исполнится 110 лет со дня основания в Таганроге стараниями А.П. Чехова городского музея.

В XIX веке в России быстрыми темпами происходил процесс формирования исторического самосознания. Трудами историков Карамзина, Полевого, Ключевского, Соловьева зачитывались все образованные люди в обществе. Во многих городах Российской империи появились местные общества истории и древностей. На базе университетов и этих обществ и складываются первые музейные коллекции в провинциальных южных городах. Так, в 1811 году был основан Феодосийский музей древностей, в 1839 - Одесский.

Таким образом, мысль А.П. Чехова о создании музея в нашем городе оказалась очень своевременной. Писателя, конечно, в первую очередь заботило культурное развитие родного города, а не только следование духу времени.

В своих письмах к члену Таганрогской городской управы П.Ф. Иорданову он неоднократно писал о необходимости создания музея в родном городе и даже наметил план будущей экспозиции: «Для музея, конечно, придется брать все, что дают, не высказывая особенной разборчивости. Со временем же придется делать выбор, держась такой программы:

- 1) Петр Великий;
- 2) Александр І;
- 3) естественная история Приазовского края;
- 4) предметы, имеющие художественную ценность;
- 5) предметы, имеющие отношение к истории Таганрога».

После очередного письма А.П. Чехова о создании городского музея П.Ф. Иорданов подготовил записку для городской Думы. Вскоре из Думы г. Таганрога последовало письмо на имя Иорданова: «Заявление Ваше об устройстве при городской библиотеке музея на частные пожертвования было доложено городской Думе 22 июня сего года, которая постановила учредить музей и разрешить принимать пожертвования».